# 從瘟疫看信仰

約伯記 42:2-3, 5-6

創欣神學院 徐忠昌牧師

## 耶穌再來的預兆

- ▶ 你降臨和世界的末了有甚麼<u>預</u>兆呢?
- 「民要攻打民,國要攻打國;多處必 有饑荒、地震。這都是災難的起頭。 」(太24:7-8,可13:7-8)
- ▶「民要攻打民,國要攻打國;地要大大震動,多處必有饑荒、瘟疫,又有可怕的異象和大神蹟從天上顯現。」 (路21:10-11)

## 傳統信仰的反思

- ▶當新冠病毒擴散到世界各地,悲劇在各地重演。如何從上帝的話語得安慰?在苦難中我們的信仰又是如何?
- 》當哀鴻遍野的時候,回想埃及長子 的遭遇,上帝選民過第一個逾越節, 耶穌就是逾越節的羔羊,如今我們 都在基督耶穌裡得救贖。

### 上帝讓看不見的病毒翻轉世界

- 世界上再強的軍事,經濟,科技, 醫學...都拿新冠病毒束手無策!
- 人是何等微小,如詩篇8:3-4「我觀看你指頭所造的天,並你所陳設的月亮星宿,便說人算甚麼!你竟顧念他,世人算甚麼!你竟眷顧他。」
- 新冠病毒讓我們有信仰的反思!我 在基督耶穌裡面嗎?

## 上帝的應許

- 》「洪水泛濫之時,耶和華坐著為王; 耶和華坐著為王著直到永遠。」(詩篇 29:10)
- ▶「因為世人都犯了罪,虧缺了上帝的榮耀;如今卻蒙上帝的恩典,因基督耶穌的救贖,就白白地稱義。」(羅馬3:23-24)

## 經文:約伯記 42:2-3,5-6

▶「2 我知道,你萬事都能做;你的旨意 不能攔阻。3 誰用無知的言語使 你的 旨意隱藏呢?我所說的是我不明白的; 這些事太奇妙,是我不知道的。...<u>5</u>我 從前風聞有你,現在親眼看見你。6因 此我厭惡自己(或譯我的言語),在塵土 和爐灰中懊悔。」

## 我們信仰的反思

- 1. 好人也會遭遇壞事
- ▶ 2. 禍福是生命的內函
- ▶3. 人生受撒但的監督
- ▶4. 人出世是一無所有
- ▶5. 苦難是門徒的試煉

### 1. 好人也會遭遇壞事

#### 約伯的背景

- •他的德行:被傳統價值觀描寫成好人
- •他的家庭:兒女滿堂財富多幸福家庭
- •他的信仰:上帝為他做見證「地上再沒有人像他完全正直,敬畏上帝,遠離惡事。」(伯1:8)
- → 這些事也是許多世上人所追求,然
  而,不如約伯!

- ▶約伯的四個朋友安慰他,他們代表傳統對「苦難」的解釋,然而,不 但沒有幫助他,反而造成約伯「二 度傷害」。自以為善良的動機,也 會帶給人意想不到的傷害。
- 所以,當我們要去安慰別人時,先 思想自己對「苦難」的看法!
- ▶「如果我們和祂(基督)一同受苦, 也必和祂一同得榮耀」(羅 8:17)

#### 受苦後的不同道路:

▶ 耶穌說「24 凡聽見我這話就去行的, 好比一個聰明人,把房子蓋在磐石上; 25 雨淋,水沖,風吹,撞著那房子, 房子總不倒塌,因為根基立在磐石上。 26 凡聽見我這話不去行的,好比一個 無知的人,把房子蓋在沙土上; 27 雨淋・水沖・風吹・撞著那房子・房 子就倒塌了,並且倒塌得很大。」(太 7:24-27) - 遵守基督真理得堅固

#### 2. 禍福是生命的內函

- ▶ 當苦難臨到我們時,我們會問: 「為甚麼是我?」
- ▶但很少人在擁有福氣時,會問: 「為甚麼是我?」
- 約伯深深知道「禍與福」是一個人生命的內函,所以當他妻子因痛苦而勸他「放棄上帝,死了罷!」

- 》約伯能堅定地回答說:「你說話像愚頑的婦人一樣。噯!難道我們從上帝手裏得福,不也受禍嗎?」(伯2:10)。
- 》對一位正值中年卻遭遇家破人亡悲劇的人,有可能他會改變對人生的態度和方向,甚至改變信仰,但是,約伯卻堅持到底。
- ▶「我們若將可誇的盼望和膽量堅持到 底,便是他的家(殿)了。」(來3:6)

## 3. 人生受撒但的監督

▶既然上帝容許魔鬼「撒但」的存在,並對人的控告,這也告訴我們,我們活在地上不但要受人察看,也要受撒但的監督,如哥林多前書 4:9說: 「我們成了一臺戲,給世人和天使觀看。」

- 因為上帝容許「撒但」的存在,並對人的控告,好像是我們現今的「分別善整樹」,為了提醒我們要順服上帝。
- 有學者說:「撒但在地上為上帝作了人類的檢察官,在天上作了人類的死對頭。」撒但是上帝所使用的工具,密切注視人類的美德和罪惡。
- 只要我們單拜主,單事奉祂,撒旦就 退去!(太4:10)

#### 4. 人出世是一無所有

約伯面對這樣的人生,不但沒有埋怨, 而且還稱頌耶和華上帝,因為他認識 一點:他本來是「一無所有」。約伯 說:「我赤身出於母胎,也必赤身歸 回:賞賜的是耶和華,收取的也是耶 和華。耶和華的名是應當稱頌的。」 (伯1:21)

- 如果我們能認定,在世上的一切財物, 我們只有「使用權」而沒有「擁有權」 時,或許我們比較可以面對世上的得 與失,而且可以作好管家的身分。
- 因此,上帝的賜福不只是物質的東西而已,而如腓立比 2:5 所說「以基督耶穌的心為心」,也是一種的祝福。

- 當一個人由「低」生活水平的社會進入「高」生活水平的社會,他會馬上 激烈追求物慾的享受,容易輕看別人 和鄰居。
- 但是,當一個人從「高」生活水平的 社會進入「低」生活水平的社會時, 他會思想人生的意義,並激動心中憐 恤的感情,歡喜與低生活水平的人在 一起。

#### 5. 苦難是門徒的試煉

- 約伯面對苦難還能稱頌上帝,乃是因為他認定,苦難對他是有益的。
- ▶我們若回想過去成長的過程,那一個時期是我們最有成長的時候?是 一帆風順時?還是遇到逆境而最終 克服時?

#### 遇到困難時有幾件事會發生:

- ▶ a.白紙黑字的聖經會變成「生命的活水」。
- ▶b.有氣無力的禱告會變成「迫切的懇求」。
- ▶ c.例行公事的聚會會變成「久等的約會」。
- ▶d.恕天尤人的生活會變成「感恩的旅程」。
- ▶ e.可有可無的上帝會變成「親愛的密友」。
- ▶ f.聽了就忘的講道會變成「靈魂的糧食」。
- ▶ g.似懂非懂的經文會變成「聖靈的寶劍」。

- 若不經過苦難,我們所認識的上帝是「空中樓閣」,只聽樓梯響,不見上帝下來。上帝容許苦難臨到我們,是不要我們在一帆風順中,遠離了上帝。
- 上帝要我們在天上親眼見到祂時,能問心無愧,並且歡歡喜喜地從祂口中聽到:「你是我良善又忠心的僕人」, 又從祂手中,拿到寶貴的獎賞。

## 結語:在塵土和爐灰中懊悔

- 約伯「親眼看見」的信仰並不表示他親自看見上帝,而是「苦難」使他心中的眼睛打開,好像看見上帝一樣。
- 》我們的「苦難觀」:信主是要避免為 錯誤的理由來受苦,只能為脫去舊人 穿上新人的生命更新而受苦。
- 因此,基督徒一生追求最大的產業, 唯有:以基督耶穌為至寶!

#### 上帝的應許 詩篇91:1-7

• 1 住在至高者隱密處的,必住在全能者的蔭下。 2 我要論到耶和華說:他是我的避難所,是我的山寨,是我的上帝,是我所倚靠的。 3 他必救你脫離捕鳥人的網羅和毒害的瘟疫。

• 4 他必用自己的翎毛遮蔽你;你要 投靠在他的翅膀底下;他的誠實是 大小的盾牌。 5 你必不怕黑夜的驚 駭,或是白日飛的箭,6也不怕黑 夜行的瘟疫,或是午間滅人的毒病。 7 雖有千人仆倒在你旁邊,萬人仆 倒在你右邊,這災卻不得臨近你。